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ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

La vivienda es un derecho fundamental de las personas, pero también es uno de los problemas que muchos
ciudadanos tienen por su alto coste. El precio de una vivienda nueva depende fundamentalmente de la
ubicacion, superficie, etiqueta energética y estado de mantenimiento. El mapa inferior muestra los precios
medios para distritos en la ciudad de Barcelona a finales de 2016.

Més de 4,000 €/m? El cost de I'habitatge 1. Teniendo en cuéenta el precio medio por metro cuadrado ...
Entre 4,000 | 2,000 €/m? aBarcelona . . : : L ,

En euros per m2 el desembre del 2016 a) ¢Qué diferenciade precio existe entre el distrito mas caro y
Menys de 2.000 €/me variacio anual en percentatge

el mas barato para un piso de 80 m? de superficie? [2 puntos]

- / El distrito mas caro es el de Sarria-Sant Gervasi, 4.818 €.
Horta-Guinardd

Mitjana de Gerv. . , .
Barcelona 4818 El distrito mas barato es el Nou Barris, 1.945 €.
3.879 10,3% Nou Barris . _ o o _
144% [esCons S 1 04> El precio del piso se calcula multiplicando la superficie del piso
Sant Andreu por el precio por metro cuadrado.
g 3%
Eixample 6% Sarria-Sant Gervasi: P, = 4818 - 80 = 385.440 €
"1.(110
Sants- LA Sant Marti Nous Barris: P, = 1945 - 80 = 155.600 €
"'Oiu'C Ciutat Vella
(2.897 ] 410 : - -
10.7% o Se hace la resta entre los precios para calcular la diferencia.

D =P, — P, =385.440 — 155.600 = 229.840 €

Feteaista/ CaficE Ui | | | 3 diferencia en el precio es de 229.840 €.

matge exdreta del disn Ars jen linig] (30 de desembre de 2016)




ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

b) Si los precios de las viviendas del distrito de Horta-Guinardd E| precio en el distrito de Horta-Guinardé es 2.493 €.

han tenido un incremento del 8,3% respecto de los precios de

2015, cual era el precio medio en 20157 [2 puntos]

Més de 4.000 €/mée
Entre 4,000 2,000 €/m?

El cost de I'habitatge
a Barcelona

£n euros per m? el desembre del 2016

Menys de 2,000 €/m? variacit anual en percentatge
Sarria -
. Sant
Mlt]i:l'a de Gervasi — 5
Barcelona orta-Gui
Sant Andreu
pY
19.4%
Sants- Sant Marti
Montjuic Ciutat Vella
12%
15,7%

Font: Idealista / Ceafic E. Utrdla

matge exdireta del dian Ars jen ina] (30 da desembre de 2016)

Py016 = P2015.2 (1 +

2493 =x-1'083 —> x =

0)

Se utiliza la férmula del incremento porcentual.

100

o > 2493 = x- (1425
- 100

2493

=2.301'94 2
083 301'94 €/m

El precio medio en 2015 era 2.301°94 €/m?.

gel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

2. La alternativa a la compra de una vivienda es alquilar uno. Los graficos siguientes muestran algunos datos sobre el

alquiler de viviendas en la ciudad d

Mercat de lloguer a la ciutat de Barcelona

Imaige extreta dal dan Ara [en iniag] (23 doctubre de 2016)

e Barcelona desde del ano 2010 hasta el 2016.

a) ¢Qué pardmetros muestran los graficos y qué tendencia dibujan? Justificar su
respuesta. [3 puntos]

Numero de contratos de alquiler Descendente Al final del grafico la tendencia
baja casi hasta la mitad del valor de
el afio anterior (2015).

renta media del alquiler Ligero aumento Baja un poco durante los primeros
afos y al final aumenta un poco
en comparacion al primer valor.

Precio por m? Ligero aumento Baja un poco durante los primeros
afnos y al final aumenta un poco
en comparacion al primer valor.

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

b) Imagine que desea alquilar un piso a través de una agencia y, cuando ha solicitado informacién, le han enviado el
plano del piso siguiente. Le han dicho que el plano esta dibujado a una escala de uno por cincuenta (1:50). ¢Qué
significa esto? [1 punto]

r: ; Esto significa que cualquier medida que tomamos sobre el plano esta
= reducida 50 veces respecto de su tamafo real. Si medimos 1 cm, por
b ejemplo, esta distancia se*corresponde a 50 cm en la realidad.
- [ — c) A partir de esta escala calcula la superficie real en metros cuadrados
| de la habitacion que hay en la parte superior derecha del plano. Debe
— saber.que, enel plano, la habitacion mide 4 cm de ancho y 4,2 cm de
longitud. [2 puntos]
(c Se'calculan las medidas reales utilizando la relacion de 1 cm equivale a 50 cm.
(« Ancho =4 cm—>Ancho =4cm-50=200cm=2m
( Largo = 4'2cm —> Ancho =4'2cm-50 =200cm =2'1m
[ X HIH Superficie = Ancho - Largo = 2 -2’1 = 42 m?

Imatge exireta dal web <hitps.//www.deventart comvnathwashere/ant/Croqus-Piso-5-Puers-C- 286753352

La superficie de la habitacién es 4’2 m?2.

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

d) En esta habitacion se quieren instalar dos bombillas en serie. Usando los simbolos indicados dibuje cdmo deberia ser

el circuito eléctrico de esta instalacidn. [3 puntos]

1
Simbol
® - <o o
Element Font d'alimentacio
del circuit Bombeta ( S ala loctrica) Interruptor

Interruptor
- g

P

Bombeta

ha o

®Bomboh

Font d'alimentacié

Estotes lo que pone
el selucionario

Int@rruptor
T

-

bt [

Font d'alimentacié

Esto es lo que

pondria yo

e) Quieren embaldosar el trastero. Calcule el precio que costaria embaldosar el trastero que hace 3 m de largoy 2 m de

ancho. [2 puntos]

Dato: precio de las baldosas: 15€/m2

Superficie del trastero = Ancho.- Largo = 2 - 3 = 6 m?

Coste = Supeficie - precio por m*> = 6 - 15 = 90 €

El coste de embaldosar el trastero es de 90 €.

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

3. El mantenimiento de los edificios con pisos de alquiler depende de los propietarios. Si se quiere pintar la escalera de
un edificio se debe repartir el coste entre los propietarios en funcién del niumero de pisos que_tienen.

En una comunidad hay 3 propietarios que participan econdmicamente de diferente manera: el primer propietario
aporta la mitad de los gastos, el segundo propietario contribuye con las 2/5 partes de los gastos y el tercer propietario
paga el resto.

Cuanto tendra que pagar cada propietario si el tercero ha tenido que aportar 1.500 €7

Se calcula la fraccién del total que paga el tercer propietario.

1 2 10-5-4 1 o
F=1- 57T = 10 = 70 Por ello, 1/10 del total son1.500 €. El tercer propietario paga 1500 €.

1
o x = 1500 —> x = 15.000 Eltotal de gastos del edificio son 15.000 €.

1
El primer propietario paga 1/2de 15.000 €. > 15000 = 7.500 €

2
El segundo propietariospaga 2/5 de 15.000 €. T 15000 = 6.000 €

Los 3 propietarios pagan 7.500 €, 6.000 € y 1.500 €, respectivamente.

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

4. El marmol es un material que se puede utilizar en diferentes espacios del hogar: cocinas, bafios, chimeneas,
barbacoas, terrazas, escaleras ... Para limpiar el marmol se deben tomar algunas precauciones.

a) El marmol es una roca caliza compuesta principalmente por granos microscopicos de calcita (CaCO,). La
calcita es un compuesto. Escribir el nombre de los 3 elementos que lo forman y calcular su masa molecular. [2
puntos]

Datos de las masas atomicas: Ca=40; C=12; O=16

Los atomos que forman el carbonato de calcio son Carbono (C), Oxigeno (O) y Calcio (Ca).

M,(CaC03) = M,(Ca) + M, (C) + 3 - M,(0) =40+ 12.4 3 - 12 =100 g/mol

b) Para limpiar el marmol hay que ir con cuidado, ya que no se pueden utilizar acidos. Cuando se mezcla un acido
con el marmol se produce una reaccion quimica. Diga cédmo llama el tipo de reaccién que se produce, y escribe
los reactivos y productos de la reaccion. [2 puntos]

Es una reaccién acido-base. Esto es lo que pone
Acido + Base —.Sal + Agua el solucionario

Es una reaccion acido-base.
El carbonato reacciona con el acido para
dar una sal, CO, y H,0.

Esto es lo que
pondria yo

©Angel Cuesta Arza




ACTIVIDAD 1. (23 puntos)

5. Aparte de los gastos del alquiler, para mantener una vivienda hay que tener en cuenta los gastos energéticos y de
los suministros. Aparte de las gastos que nos conllevan, estos servicios generan impactos en.el medio ambiente.
Explica, para cada uno de los servicios indicados en la primera columna, una accién.que puede adoptar en su
vivienda con el fin de reducir los impactos medioambientales de sus actividades cotidianas, tal como indica el
ejemplo de la primera fila. [2 puntos]

Aire acondicionado Durante el verano mantener el termostato en valores no muy bajos
(23-26°C)
Calefaccidn Durante el invierno hay que mantener el termostato en valores

no muy altos (19-21°C).

Suministro de agua potable Cualquier medida que implique un ahorro de agua (ducha en vez de
baio, cerrar el grifo mientras se enjabona, etc.) o bien una reduccién
de la generacién de aguas sucias (recoger el aceite, no tirar restos de
comida por el fregadero, etc.).

Recogida de basura Cualquier medida que esté relacionada con la recogida selectiva (llevar
cada tipo de residuo en su contenedor especifico, llevar al punto
limpio los electrodomésticos viejos, etc.) o bien una reduccién de la
cantidad de residuos que se generan (comprar productos con pocos
envoltorios, usar bolsas multiusos para ir de compras, etc.)




Agents rurals combatran els senglars

« brigada

s Un grup especial de la ‘policia’ del medi natural tindrd com a missié fer front a la plaga de
porcs

= La gran quantitat d'animals salvatges va elevar fins al récord de 34.700 unitats les captures
la temporada 2013-2014

ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

Evolucio de les captures

de senglars a Catalunya -
Temporada 2013/2014, % respecte al total Al Paltars
W coccciona [ wirora
T catalumys cemtral [ Leida
7] rarragena B Terres de 'Ebre " :
Cat. Central T Girona
15% '®) \(_\ 34%

e ‘ L)
:;'::‘om 34.757 Lieida J

¥ 23%
g 1 -~
T.deFEbre Tarragona
5% o 10% R
Murtanyes

Nombre de senglars cacats e

Temporada 2012/2013, % respecte al total

1
AniN)

-
AL, AN,
NG |

uuuuuu

¥ L I

: 3

Wlers de sengars capaarats
Y [ ]

7 v

Densitat de senglars

Programa de seguiment de poblacions ce
senglar a Catalunya. Temporada 2012/2013

Entre 608
nghnnrha 's:&u’um

Entre 305

Entre9in Misd'n

' ngmsnv ha 'msm

ario El Punt Avui el dia 22 de marzo de 2015.

ra real de jabalies en Cataluna no la sabe nadie. Los
> obtienen haciendo estimaciones a partir de los
jue se han visto durante las redadas los cazadores.

ir del grafico de-barras indique el numero de jabalies
los la temporada1990-1991. [1 punto]

capturades 1990-1991 = unos 6000 de jabalies

J€ ano se capturaron mas jabalies? [1 punto]

13 = unos 35.000

:.omarca de la Garrotxa hay 11 animales por cada 100
i/tos animales hay hay por km?? [2 puntos]

es lo mismo que 1 km?, por lo tanto, hay 11 animales

Imatges extretes d'un artide publicat d diari B Funt Awx [en Iinia] (22 de marg de 2015) Arza



ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

Vea la tabla siguiente referente a las batidas de jabalies que se realizaron la temporada 2015-2016 y responda a las

cuestiones indicadas.

Distribucié mensual de les batudes
Temporada 2015-2016

1.200

Ne5. 320
953
1.000 o8 72 ne |
+
800 e 899 .
2

& 600 |
g 400 07 |

200

0

Satembre Octubre Nowvembes  Deasriee Genar

6 st

Fatwar Msarg

T maw

Dades del Departament d'Agricultura, Ramaderia, Peaca i Aimentacit [en linia)

©Angel Cuesta Arza

d) ¢ Cual ha sido la moda? [1 punto]
En enero porque'es cuando hay mas batidas.

e) En qué dos meses se realiza un numero inferior de
cacerias? [1 punto] Marzo y febrero

f) Calcular el niUmero medio de batidas por dia
desde septiembre hasta marzo. [2 puntos]

Se calcula el total de las batidas.

S=709 + 918 + 872 + 862 + 953 + 699 + 307 = 5.320
7 meses son 210 dias.

El numero medio diario de batidas sera:

N=5.320 batidas / 210 dias = 25,3 batidas

Unas 25 batidas por dia




ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

2. Los jabalies se han convertido en un riesgo evidente para la seguridad vial debido al elevado numero de accidentes
que provocan.

a) Una noche un coche que iba por la carretera de Vallvidrera chocd contra un jabali que.estaba parado en medio de
la carretera. Si el coche tenia una masa de 1.200 kg y iba a 40 km/h, ¢qué cantidad de energia transfirié en el impacto
al jabali, suponiendo que no hubiera pérdidas por friccion? [2 puntos]

Datos: E.=1/2-m - v?2

k 1000m 1
Se expresa la velocidad en unidades del Sistema Internacional. v'=40 : : }/ =11'11 m/s
1k 3600s

1
Se sustituye en la férmula. E, = 5 1200 - (11'11)%2 ={74.059 ]

b) Sabiendo que el coche de 1.200 kg de masa.iba a40 km/h, cudl ha sido la fuerza de frenado al impactar con el jabali,
sabiendo que ha tardado 10 segundos en.detenerse? [2 puntos]

=W, —11'11
Se calcula la aceleracién: g = Vi B - 0 0 —
t

—1'11 m/s2.

Ylafuerza: F=m-a=1200-(—1'11) =|-1.332'2 N

La fuerza tiene.sigho negativo porque es de frenado.

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

c) El jabali estaba cruzando la carretera en movimiento rectilineo uniforme hasta que se detuvo. En t=0 segun el jabali
estaba en la posicidn x,=0 m, y en el instante t=10 segundos se encontraba a x=15 m, momento en que se detiene en
medio de |la carretera hasta que el coche le impacto.

c.1. Calcular la velocidad del jabali desde t = 0 segundos hasta t = 10 segundos. Expresar.el resultado en m/s y km/h.
[2 puntos]

Xf— X 15-0
Se calcula la velocidad: v =21 . 0 _ T 1’5 m/s.

1km 36004 e N )
= m

Se hace la conversion: 1's Z

4 10005 1h

©Angel Cuesta Arza



14

12

10

c.2. Dibujar la grafica posicidon-tiempo (x-t) y otra de velocidad-tiempo (v-t) del jabali desde t=0 s hasta t=10 s. [2 puntos]

(m)

10 t(S)

v (m/s)

ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

h

05

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

3. El siguiente esquema muestra una red tréfica de un bosque mediterraneo con las sus especies mas representativas.

Porc senglar

Saltamarti

L_Alzina Estepa

B

Ginesta Surera

e

/

K
§
J

a

allerenga

Imatge extrets i adaptada del web <http://dighug.ugr es/bitstreamyhandie/ | 0481/40380/
/ Puad

G%F3mez_%C 1ivaro_lsmaal. pdf jsessionid=F0840497 230CAT04634557 20000282065 7sequence=1>

Encina, jara, romero,
retama y alcornoque

Productores

Consumidores
primarios

Consumidores
secundarios

Saltamontes, pulgdn, conejo

Jabali, musarafa,

carbonero, lince y aguila

} Ej‘i;

a) Clasificar las especies de la red segun su nivel
trofico y explique las/caracteristicas comunes de
los organismos de cada nivel. [3 puntos]

caracteristicas

Producen materia organica a partir del diéxido de carbono de
la atmdsfera y el agua y las sales minerales del suelo, usando la

energia luminosa.

Se nutren de productores.

Se nutren de consumidores

primarios y / o secundarios.



ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

b) Escribir una cadena tréfica con 4 especies de la red anterior segun las relaciones que se indican en el esquema. [2 puntos]

encina (o cualquier planta) = pulgdn = musaraia = lince

encina (o cualquier planta) = saltamontes = carbonero — 3guila

c) Teniendo en cuenta el funcionamiento de las redes tréficas, formule
una hipdtesis (Posible explicacion) de la plaga de jabalies que hace
afos sufren los bosques de Catalufia. Justificar la respuesta. [2 puntos]

La falta de depredadores (lince en este caso) podria ser la causa de
la proliferacién de jabalies porque esto implica qué no hay 'ninguna
especie que controle su poblacion (aparte de |a caceria que hacen
los humanos). ‘ telopa —

Imatge extreta | adaptada dal web <http://digbug.ugr.es/bitstream/handie/{ 0481/40380/
G%F3mez_%C varo_lsmasl. pdf;jsessionid=F0B40497 230CAT046345E 72000028206 7sequence=1>

v

Tu profesor en la red

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 2. (25 puntos)

Los jabalies, como todos los seres vivos, realizan tres funciones vitales: nutricion, relacidon y reproduccion.

d) Complete el siguiente cuadro con la explicacidon y un ejemplo de actividad que realiza el jabali gue se pueda
relacionar con cada una de las tres funciones, tal como muestra el ejemplo. [2 puntos]

m ¢En qué consiste esta funcion? Ejemplo de actividad

Nutricidon Intercambiar materia y energia con el  Toma oxigeno del aire y elimina
exterior. dioxido de carbono mediante su
aparato respiratorio

Relacion Captar estimulos del medio externo y

elaborar respuestas. Huir cuando oyen un ruido.

Reproduccion Dar lugar a nuevos organismos de la Los machos y las hembras emparejan
misma especie.

v

Tu profesor en la red

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

Lea la siguiente noticia, que salid publicada en el diario Avui el 4 de septiembre de 2017.

Corea del Nord prova amb exit la seva 1. El recipiente metalico donde se emplazé el artefacto nuclear
bomba nuclear més potent : ,
iy = | antesde soterrarlo estaba formado por dos piezas, que tenian
El test. que va provocar un terratremol de graus, s el sise d'aquest tipus de . .
e la forma que muestra el esquema siguiente.
- f - - (]
r
\_,___/
h=65cm h=80cm
r=45cm h r=45cm
g=79,06 cm
¥ Tl
PIEZA 1 PIEZA 2

Imatge extreta dal dian Ara [en Iinia] (4 de setembre de 2017)

a) éDe qué figura tridimensional (esfera, prisma, cono, piramide, etc.) tenia la forma cada una de las piezas?
Complete el siguiente cuadro con las respuestas. [1 punto]

Pieza 1: Cono
Pieza 2: Cilindro

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

b) A partir de las férmulas siguientes y los datos del esquema anterior, calcular las dreas y volumenes indicados en

el cuadro siguiente. Indicar los calculos que ha realizado para obtener los resultados. [4 puntos]

Férmulas A =m-1r-g A =2-m-r-h

V== m-1r%-h V=m-r%-h

W[ =

Calculo el area lateral y el volumen del cono, sustituyendo los.datos.

Ay=m-r-g—> A, =3'14-45-79'0654 11. 171 cm?

1
V=§-7T-r +h—> V:§-3’14-452-79’06=137.767’5cm3

Calculo el area lateral y el volumen del cilindro, sustituyendo los datos.

A, =2-m«r+h —> A, =2-3'14-45-80 =|22.608 cm?

V=m-r2-h —> V =2314-45%.80 =/508.680 cm?

©Angel Cuesta Arza

h=65cm
r=45cm
g=79,06cm

h=80cm
r=45cm



ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

c) Expresar el cuadro inferior los resultados obtenidos en el ejercicio anterior en las unidades indicadas. [2 puntos]

Area lateral de la piezal  11.171 cm? 1.117.100 mm?2 0’00011171 hm?
Se multiplica por 100. Se divide por 100.000.000
Volumen de la pieza 2 508.680 cm? 508’680 dm?3 0’508680 m3
Sedivide poer 1000 Se divide por 1.000.000
km? —
hm" 100 hm? x 1000
dam?® I - dam?® C::
m?> m’
2 dmd3=L
x100 LSRN @ i L
11000 -
m?

https://molasblog5primaria.blogspot.com/ http://helpuandfun.blogspot.com/



ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

a) Escribir en qué se parecen y en qué se diferencian la fisidon y la fusion nuclear. [2 puntos]

Se parecen en que ambas reacciones se producen en el nucleo del atomo y liberan una gran cantidad energia.

En la fision nuclear un nucleo atomico pesado se divide en dos o0 mas nucleos. En cambio, la fusion nuclear consiste
en una reaccion en la que dos nucleos atomicos se fusionan y se convierten en un nucleo mas pesado.

La explosidn subterranea origind un terremoto de magnitud 5,3° en la escala de'Richter. Las fuerzas armadas de
Corea del Sur estiman la energia liberada en 10 kilotones (kt).

Massa en tones de TNT | Simbol Energia

b) Sabiendo que se liberaron 10 kt, hasta donde se podia haber enviado un

microtona pt 4184 x103)
cohete de 1.000 Kg de masa? [2 puntos] -
Recuerde: Ep=m=-g-h militona mt 4,184 x 105
Nota: Suponga que la energia mecanica se conserva. tona t 4,184 x 10°J
. ’ kilot kt 4,184 x 10" J
Segun la tabla: 1 kt=4"184-10%2 J. oo < X >
t Mt 4184 x10%J
Por ello: 10 kt=4'184-1013 J. e x
gigatona Gt 4,184 x 10"J

Se sustituye en la férmula deila energia potencial.
' 13 _ y 4'184 - 1013
4’184 -10° =1000-98-h—> | = 35800 —4'269-10° m

Informacit | imatge extreta de la Viquipadia.

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

c) La explosiéon de la bomba nuclear norcoreana generd un terremoto, pero la mayoria de estos fendmenos
sismicos se producen de forma natural. Qué origina los terremotos en la naturaleza? [1 punto]

En la naturaleza el movimiento de las placas tecténicas es lo que origina los terremotos.

d) éEn qué zonas suelen afectar a los terremotos originados por causas naturales? Explicadlo y ponga un
ejemplo concreto de una de estas zonas. [2 puntos]

Las zonas mas afectadas por los seismos son las que se encuentran en-os limites activos entre placas tecténicas y

sus alrededores. Hay mucho ejemplos de este tipo de zonas: las costas pacificas de toda América, el Himalaya, el
Japon, Indonesia, etc.

©Angel Cuesta Arza



ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

3. La explosion de la bomba nuclear norcoreana fue subterranea. los expertos afirman que, entre otros impactos,
contamind las aguas subterraneas de la zona afectada.

a) A partir de lo.que se observa en el dibujo que
representa el ciclo del agua, justifique por que esta

Aigua continguda e — | - | contaminacion puede afectar a otras zonas.
algelialaney o= igua continguda a I'atmos * ‘ [2 puntOS]

Subﬂmlw

CICLE DE ’AIGUA

3 | Como'se puede ver, el agua sigue un ciclo, de manera
“ a g | que las aguas subterrdneas contaminadas acabaran
Escolament de | | llegando al mar y el contaminaran. Desde de alli esta

Escolament d' 3 mpetfiue . ( . .,
.,:m..:f: s ¥ || contaminacion puede extenderse por el resto de

procesos vinculados el ciclo del agua.

:Fﬂtram'ons N

Wiustradion by Jobe M. B
HAp TN water g s goviedulwesinetycie

Imatge extreta de la Viquipédia.
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ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

b) ¢ Qué procesos son los indicados en los espacios en blanco con numeros en el dibujo? Complete el siguiente cuadro
indicando el nombre y explicando en qué consisten. [4 puntos]

Bl ™ # . ¥ . Precipitacion El agua de las nubes cae por gravedad
| 7T | | en forma de lluvia o de nieve.

7\ 2 Evaporacion del agua  El agua liquida de los continentes y las
el o e = continental. platas se evapora.
BN, : 3 Evaporacion del agua  El agua liquida se evapora.

de mares y océanos.

4 Formacion de las El vapor de agua se condensa y forma
nubes. pequefas gotas de agua o cristales de
hielo (dependiendo de la temperatura).
Asi se forman las nubes.

Imatge extreta de s Viquipedia.
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ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

4. Uno de los principales riesgos de la contaminacién radiactiva para la salud de las personas consiste en que la
radiacion altera el ADN (acido desoxirribonucleico) de las células y causa mutaciones.

a) ¢Cual es la funcion principal de esta sustancia? [1 punto]

La principal funcion del DNA es contener la informacion genética.

b) Las mutaciones pueden causar enfermedades. ¢ Qué tipo de célulastienen que sufrir una mutacion para que
esta pueda ser heredada por los descendientes de una persona? [1 punto]

La mutacidon debe afectar las células reproductoras (dvulos y espermatozoides).
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ACTIVIDAD 3. (25 puntos)

5. Los Estados Unidos fue el primer pais en utilizar una bomba nuclear. Se llama ojiva nuclear un arma de destruccion
masiva que forma parte de los misiles nucleares.

En la tabla siguiente se muestra el numero de ojivas nucleares que tienen diferentes paises el aho 2017.

Paisos Nombre d’'ogives nuclears

Ruassia 7.000

Estats Units 6.800

Franga 300

Xina 270

Regne Unit 215

Pakistan 140

India 130

lsrael 80

Corea del Nord 60

Informacié extreta del web de la Federation of American Scientists
<httpe://fas.orgfissuss/nuclear-weapona/status-word-nuclear-forcee/> (2017)

a) Representar en un grafico de barras los datos'del cuadro anterior. [3 puntos]

N2 de ojivas nucleares

7000

6800

(%]
®)
S
C
)
(%)
®)
©
(1)
i
(%]
Ll

300 270 215

140 130 80
| | | | 00 Pais

©Ange|fJe§QQF2‘a China Reino Pakistan India Israel Corea del
Unido Norte




ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

Bernat ha invitado a su pareja a cenar. Quiere hacer un primer plato ligero y ha encontrado esta.receta en Internet:

SOPA = Y
_ oroouciE, . Segun la informacién de esta receta...
DE CARBASSA i

INGREDIENTS nergia  Midrats € Proteines  Groixas

NFORMA LD
1 kg de carbassa tallada MIRCINAL 01 Nead 42309 §i09 10809

80 artn DO pwret IGAW MMM tomm  wam ‘ 301 kcal por racidn

Z cebes *U00, Quantiat Cedna Onentatne recamarads
1 fulla de ltores Per & ena deta base de 2000 Kead

i R Els aliments de color taronja, groc o = B b) ¢ Qué nutrientes lleva la sopa de calabaza? Enumere todos los que
vermell, com la carbassa, la pastanaga :

S8 Lo eom i an o g == | se mencionan en la receta. [2 puntos]

uns pigments amb una beneficicsa accio
antioxidant i que s6n la base pera la

sintesi de vitamina A,
Hidratos de carbono, proteinas, grasas, carotenoides (o vitamina A).
ELABORACIO » P 81545, ( )

Feu un sofregit amb la ceba i la fulla de llorer en una olla amb oli. Afegiu-hi la carbassa | deixeu-la
ofegar amb Uolla tapada. Afegiu-hi aigua i quan |la carbassa estigui a mig coure afegiu-hi larros.

Rectifiqueu-ho de sal i pebre.

a) ¢Cual es el aporte energético de una racion de esta sopa? [1 punto]

JNA INICIATIVA DE

B ettt Condis - memm

Imatge extrata del web <http://catals-3-eso blogspot com/2015/08/tipologes-i-propietats-textuals himbs
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

c) Cuando Bernat y su pareja se coman la sopa, esta se digerira en los érganos de su aparato digestivo. Ponga el
ndmero correspondiente (1, 2, 3, 4 ...) junto de cada uno de los érganos siguientes siguiendo el orden a través del
cual pasara la sopa mientras se digiere. [1 punto]

Esofago 2 Intestino grueso 5 Intestino delgado 4

Estomago 3 Boca 1 Ano 6

d) Los nutrientes aportados por la sopa de calabaza:se repartiran entre los diferentes drganos del cuerpo de Bernaty
de su pareja. Explique cdmo llegaran, por ejemplo, alas células de su dedo gordo del pie. [2 puntos]

Los nutrientes seran digeridos en el aparato digestivo y de alli pasaran a la sangre gracias al proceso de absorcion (1
punto). La sangre los repartira por'las diferentes partes del cuerpo como es el caso de las células del dedo del pie (1
punto).
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

e) Las células del pie, como todas las células del cuerpo, produciran dos sustancias de rechazo después de utilizar
los nutrientes procedentes de la sopa de calabaza: didxido de carbono y urea. Explica, en el siguiente cuadro, qué
camino siguen estas sustancias de desecho por dentro del cuerpo y qué 6rganos expulsan.cada una de estas
sustancias. [2 puntos]

Sustancias de desecho | Camino que sigue desde las células del pie | Organos que participan en su extraccion

del cuerpo.

Dioxido de carbono Pasa de las células a la sangre. De la
sangre a los pulmones. De los pulmones
es expirado al exterior.

Pulmones y resto del aparato respiratorio

Urea , o
Pasa de las células a la sangre. Cuando la Rifones y resto del aparato excretor

sangre pasa por los rifones, es filtrada y
se extrae la urea. Se forma la orina que
se almacena en la vejiga y es expulsada
al exterior por la uretra.
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

2. La receta que ha consultado en Bernat no detalla la cantidad de aceite ni de sal que hay que poner. Sabéis que son
ingredientes clave y lo consulte en Internet donde encuentra la siguiente informacién: "Sumando la cantidad de sal en
gramos (X) con la cantidad de aceite en gramos (Y) le debe dar 50. Restando del triple de la cantidad de sal en gramos la
cantidad de aceite en gramos (Y) le debe dar 60 ".

a) Plantea un sistema de ecuaciones con esta informacién y resuélvalo para saber |a cantidad de sal que hay que
poner. [4 puntos]

Solucion:

Se definen las incégnitas: x=gramos de sal; y=gramos de aceite. (ya viene dado en el enunciado).

—

"Sumando la cantidad de sal en gramos (X) con la

—> =
cantidad de aceite en gramos (Y) le debe dar 50” x+y=>50

"Restando del triple de la cantidad de'sal en gramos

la cantidad de aceite en gramos (Y) le debe dar 60 ” 3x =y =60

—

Se resuelve el sistema. En.este caso lo haré por el método de reduccion.

x+y=50 > 27'5+y=50—>|y =22'5
3x —y =60

Hay que poner 27’5 gramos

4x = 110—> |x = 27'5 de sal (y 22’5 de aceit€)el cuesid arza




ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

b) La receta indica que la sopa de calabaza aporta el 15,8% de los hidratos de carbono que se recomienda que una
persona ingiera diariamente y un 10,8% de las proteinas. Teniendo en cuenta los gramos de cadauno de estos dos
nutrientes indicados en la informacidn nutricional de la receta, calcular el total de gramos de hidratos de carbono

y de proteinas que se recomienda que una persona ingiera diariamente. [2 puntos]

Solucion:

Hidratos de carbono.

Segun el texto, se ingieren 42’7 gramos de hidratos de carbono, que representan el 15’8% de la ingesta diaria recomendada.
15’8 \ 427+ 100

El 15'8% de x es 42’7 > cx =42'7 —> x =
’ & 100~ 7 X 15'8

= 27025

La ingesta diaria de hidratos de carbono recomendada. es 270’25 gramos.

Proteinas.

Segun el texto, se ingieren 5’4 gramos.de proteinas, que representan el
10’8% de la ingesta diaria recomendada.

10’8 5'4-100
x=54 —> x=—=75(

El 10'8% deyes 54 g >
100 10’8

La ingesta diaria de proteinas recomendada es 50 gramos.
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

c) Bernat ha dado cuenta de que necesita una hoja de laurel para hacer la sopa y ha visto que no tiene. En el jardin
comunitario del edificio donde vive hay un laurel y ha pensado que puede coger una hoja.de las mas tiernas de la
parte alta del arbol. A partir de la sombra que él proyecta y comparandola con la del arbol, podra calcular la altura a
la que estan las hojas mas tiernas para buscar una escalera lo suficientemente alta para cogerlas. Haga los calculos
gue debe hacer para saber esta altura, y expresarla en mm y hm. [3 puntos]

Q‘ﬁ Solucioén: , |
Al Se observa.que Bernat y el arbol con sus sombras respectivas
permiten representar dos triangulos semejantes.

Podemos aplicar el teorema de Thales.

DE X 1'7 1'8-1'7

> = > X = —
1'8 0’9 0’9

Imatge adaptada del web <https://es. wikihow.com/medir-a-altura-de-un-%C3%A  rbob>

Se expresa el resultado en mm. (1 m=1.000 mm) x = 3'4-1000 =[3400 mm

Se expresa el resultado en hm. (1 m=0'01 hm) x =3'4-0'01 =[{0'034 hm
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

3. En su cocina, Bernat tiene un horno eléctrico, una encimera de gas y un horno microondas. Estos tres aparatos
funcionan a partir de principios tecnoldgicos diferentes y tienen ventajas e inconvenientes.

a) Complete la siguiente tabla poniendo en el lugar correspondiente dato adecuada. [3 puntos]

Principios tecnoldgicos

Reaccion de combustion — Efecto Joule -- Ondas Electromagnéticas

Inconvenientes

Hace falta combustible — Poca eficiencia energética — Coccion solo interna

Ventajas Calor directo al alimento — Es simple y requiere poco mantenimiento — Calor inmediato y bajo
coste.
Aparato Principio tecnoldgico en Inconveniente Ventaja

el que se basa

Horno eléctrico

Efecto Joule

Poca eficiencia energética

Es simple y requiere poco mantenimiento

Cocina de gas

Reacecion de combustion

Hace falta combustible

Calor inmediato y bajo coste

Horno microondas

Ondas Electromagnéticas

Coccion solo interna

Calor directo al alimento
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

b) ¢ Cual de los tres aparatos es mas adecuado para hacer la sopa de calabaza? Justificar la respuesta. [1 punto]

La cocina de gas es el aparato mas adecuado ya que la sopa se debe cocer un largo rato.

c) Clasificar las transferencias de energia siguientes y complete la tabla. [1 punto]

hacemos un bikini calentandolo en la sartén - agua hirviendo en un recipiente - microondas - Sol —
una cuchara introducida en un tazon de-sopa caliente

Conveccion Radiacion Conduccion
agua hirviendo en un recipiente microondas hacemos un bikini calentandolo en la sartén
Sol una cuchara introducida en un tazén de sopa caliente
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

d) Las sartenes tienen las asas de plastico en vez de metalicas para evitar que nos quemamos las manos cuando
la sartén esta caliente. Explique este hecho a partir del modelo cinético-molecular. [1 punto]

Segun el modelo cinético-molecular la materia esta formada por particulas. En un sélido las particulas se tocan, y
hay muy poco espacio vacio entre ellas. calentar la sartén, las particulas aumentan’su energia cinética y, con ello
su vibraciéon. Cuando estas particulas chocan con las vecinas, les transmiten una parte de su energia; este proceso
va avanzando poco a poco hasta que llega al otro extremo. Si en el extremo hay un aislante como el plastico no se
transmitira la energia de unas particulas a las otras aunque se toquen.

e) Calcular la masa molecular del butano. [1 punto]

Nota: La cocina de gas funciona quemando butano (C,H,,).
Datos:C=12g/ mol; H=1g/ mol

M = 4-Mr(C)+10 - Mr(H)=4-12+10:1=48+10 = 58 g/mol
f) ¢ Cuales son los reactivos y los productos de la reaccidon de combustién del butano? [1 punto]

Los reactivos son el butano y el oxigeno.

Los productos son el dioxido de carbono y el agua.
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ACTIVIDAD 4. (27 puntos)

4. Mientras la sopa de calabaza se cuece en Bernat enciende la radio. Al final de el informativo.espera escuchar el

numero de tres cifras ganador de un juego de azar llamado "El trio". El ha comprado tres nimeros terminados en tres
cifras diferentes.

a) ¢Qué probabilidad tiene de ganar el premio, es decir de acertar las tres.cifras? [1 punto]

N® casos favorables | 3

Se aplica la regla de Laplace. p = —
N¢ casos totales 1000

b) En este juego también se puede obtener el reintegro si se acierta la ultima cifra del nimero ganador. ¢ Qué
probabilidad tiene en Bernat de ganar el reintegro?{1 punto]

N® bl 3
Se aplica la regla de Laplace de nuevo. .p = casos favorables =

NQ casos totales 10

©Angel Cuesta Arza



	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6
	Diapositiva 7
	Diapositiva 8
	Diapositiva 9
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11
	Diapositiva 12
	Diapositiva 13
	Diapositiva 14
	Diapositiva 15
	Diapositiva 16
	Diapositiva 17
	Diapositiva 18
	Diapositiva 19
	Diapositiva 20
	Diapositiva 21
	Diapositiva 22
	Diapositiva 23
	Diapositiva 24
	Diapositiva 25
	Diapositiva 26
	Diapositiva 27
	Diapositiva 28
	Diapositiva 29
	Diapositiva 30
	Diapositiva 31
	Diapositiva 32
	Diapositiva 33
	Diapositiva 34
	Diapositiva 35
	Diapositiva 36

